

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.º páj. 0,10. Sección local 0,60. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Viernes 2 de Mayo de 1919

Núm. 10.082

NOTA DEL DIA

Casi todos los gobiernos en los primeros días de su actuación cuentan con la benevolencia de la prensa y con las simpatías de los políticos, éste que preside el Sr. Maura se diferencia de todos pues desde el primer día se le pusieron en frente los periódicos, lo que en España hemos dado en llamar periódicos, por lo menos.

Cuando se formó el gabinete se dijo que todos los prohombres consultados se habían comprometido a facilitar en las Cortes la votación de los presupuestos. Así lo dijeron los interesados afirmando que después de legalizada la situación económica ya las cosas serían otras.

Pues ahora resulta que porque el gobierno quería que con rapidez se aprobase el presupuesto los directores de la política declaran que no es tan urgente acabar la amenaza de quedarse sin presupuestos, lo primero es discutir para dejar sentado ante el país cuales son los sistemas de cada cual.

Ignoran todavía o aparentan ignorar mejor dicho, que el país les conoce y no hace caso de lo que dicen porque tiene para juzgar no las palabras sino los hechos.

Ante las dificultades que ahora se presentan al gobierno alguien expone la conveniencia de que se disuelvan las Cortes y que por Decreto se haga Ley el Presupuesto; pero ante esa proposición se alborotan los del corro, que ven el peligro que entraña semejante acto y hacen sonar la fatídica frase del golpe de Estado esperando que con ella lograrán alborotar el gallinero.

Repetimos que el país conoce bien las mañas de esta gente pero es lo suficientemente abúlica para no salirle al paso. Ya lo saben los que así proceden.

El seguro de las cosechas

La «Gaceta» publica una interesante Real orden de Hacienda sobre las disposiciones para el seguro y reaseguro de las cosechas.

La parte esencial de la citada disposición dice que en el seguro contra el incendio de cosechas actuará en nombre y representación del Estado español el Comité Oficial del Seguro Marítimo.

Se indemnizarán las cosechas objeto de la acción directa del fuego, tumulto popular, asonada o motín sedicioso en que, desconociéndose el principio de autoridad, se altere el orden gravemente.

El Comité Oficial de Seguro puede emitir pólizas que garanticen contra los riesgos ordinarios de incendio.

El perjuicio de los daños se llevará a cabo en forma análoga a como lo hacen otras entidades de esta índole.

El Comité reasegurará, a ser posible hasta el 90 por 100 de todos los riesgos que asuma en seguro directo.

También se podrán aceptar proposiciones de reaseguro contra el riesgo de pedrisco, procedentes de seguros realizados por entidades legalmente constituidas, quedando facultado el Comité para determinar los cultivos que deberán ser objeto de reaseguro contra el pedrisco.

La representación del Comité en las provincias queda encomendada a los interventores de Hacienda, facilitando a los agricultores impresos en los que se explican las condiciones del seguro.

El interventor representante hará directamente con el asegurado las operaciones de contabilidad para recibo y pago de primas.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DEL MIERCOLES

La presidió el alcalde Sr. de la Riva asistiendo los concejales Sres. Otero Rá-Varela y Pimentel de Portugal.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas de ingresos y gastos.

Se aprobó también el acta negativa de la subasta de troncos de árboles, que ha quedado desierto acordándose que pase nuevamente a estudio de la comisión la propuesta para modificar el tipo.

Se aprobó el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en el mes de Marzo.

Se nombraron Músicos interinos de la

banda Municipal Estévez González y Severiano Vidal Gómez.

Se concedieron mesadas de supervivencia a Peregrina Gil, viuda del guardia municipal José Lodeiro Espino, y a Dolores Pereira y Francisca Vázquez, viudas, respectivamente, de los guardias de Consumos Enrique Vieites y Francisco Calvelo.

Se concedió licencia para reforma de huecos de la casa número 4 de la Plaza de la Universidad a los señores D. Donato y D. Homobono González, y a don Enrique Serrano para abrir huecos en la casa 94 de la Rúa de San Pedro.

Y quedó sobre la mesa la moción presentada por el Sr. Moreno Tilbe en la sesión anterior, solicitando que el Ayuntamiento consigne su protesta contra la conducta de los empleados de telégrafos y teléfonos declarándose en huelga y causando con su conducta enormes trastornos.

CASA SOCIAL CATOLICA

Relación de cantidades que, con el cuatro por ciento de interés anual, prestan a la «Liga Mutua de Señoras» para adquisición de una «Casa Social Católica», los siguientes

Señores don:	Pesetas
Suma anterior.	60.175
Avelina Fraga Sanguro, viuda de Villalón.	300
Vicente Alvarez Villamil.	250
Manuela Muñoz Carreño de Labarta.	1.000
Mario Labarta y Labarta.	500
Total.	62.225

(Continuará)

EL ACTOR JULIO RUIZ

SU MUERTE

El fin triste y desconsolador del cómico Julio Ruiz no ha sorprendido a nadie.

Ahora murió, pero hacía ya tiempo que tan triste desenlace de una vida azarosa y agitada, era esperado. Julio Ruiz pasaba hambre; hallábase su cuerpo hartado dolorido y maltrecho, y su espíritu se rendía fatigadísimo. Todo él sobrevivía, pero sin fe, sin rumbo, sin anhelo alguno sin esperanza.

Quizá la generación actual no encuentre del todo justificados los elogios póstumos que se rindan a este cómico. Los hombres de edad madura evocarán gratos recuerdos ante el nombre de Julio Ruiz.

Pongamos veinticinco, treinta años, no podemos fijar un número determinado, ante la fecha en que Julio Ruiz era el actor popularísimo que reinaba en los



escenarios de género chico. En Apolo, en Eslava, en Felipe, era garantía de éxito y alborozo. En Eslava principalmente trabajó durante muchos años; trabajó con interrupciones, debidas a sus genialidades. Unas veces, de días; otras, de meses, y siempre por el concepto especial que tenía de la vida.

Era aquella una época de buen humor era la época en que Felipe Ducazcal tenía sus empresas y Arniches comenzaba a escribir y estrenaba «Casa editorial» y «Ortografía», en que vivía Fernando Manzano, en que Chueca era el «amo» de la música popular, en que figuraban en los escenarios Juana y Lucía Pastor, Luisa Campos, La Forgado, Riquelme, Zamacois, Lufán, Valles; en que comenzaba María Montes y Emilio Carreras; en

que Perrín y Palacios escribían revistas que se hacían centenarias en los carteles, y en que Sinésio Delgado tenía aquel periódico, encanto de la juventud literaria, llamado «Madrid Cómico».

Como un alarde de picardía era tenido el ir a Eslava, en cuyos sótanos había un café servido por camareras. Arriba, en el escenario, representábase «Salón Eslava» y «Los trashedores» por Julio Ruiz, que lucía su gracia en inimitables tipos de borracho.

«Esa fue su perdición! La de no desligar por completo los seres fantásticos que representaba, de su particular.

Vivió fuera del teatro algo de lo que interpretaba dentro de él, y siendo, como era, buena persona y excelentísimo cómico, la existencia se le hizo difícil en España, teniendo que emigrar a América. Allí permaneció muchos años. Cuando regresó a su Patria, los tiempos y las circunstancias eran otros; él era un actor pasado e ignorando de la actual generación. Resucitó su «Filipo», se asomó a varios teatros, luchó, cayó vencido, volvió a embarcarse y tornó a regresar a España, esta vez ya en franca decadencia, triste y hambriento.

Amigos cariñosos atendieron a veces a sus solicitudes, tuvo algún destino modesto, se pasó como sombra que está a punto de desvanecerse por algunos de los sitios donde antes se mostró triunfador, alegre, decidido y gastador. La enfermedad le rindió y ha muerto pobre y olvidado.

¡Pobre Julio Ruiz! Fue digno de mejor suerte; pero su destino no se lo permitió. Descanse en paz.

CAMARA DE COMERCIO

TELEGRAMA INTERESANTE

Con enorme retraso, pues tiene fecha 16 de Abril, recibió ayer del señor ministro de Abastecimientos el siguiente telegrama el presidente de la Cámara de Comercio de Santiago:

«Acabo de recibir del señor ministro de Estado el siguiente telegrama que tengo el gusto de transmitirle:

«Me escribe presidente Cámara Comercio de España en Londres haber recibido oferta de 5.000 toneladas de escoria fertilizante básica, como pedido por Real orden 175, fecha 1.º de Marzo en condiciones siguientes:

A embarcar en lotes de 200 o más toneladas en Junio, Julio y Agosto en sacas de dos quintales, francos bordo de Inglaterra, a razón de sesenta chelines tonelada con 22 por 100 de fosfato y 50 por 100 de escoria. Setenta y tres chelines con 24 por 100. Setenta y seis chelines con el 25 por 100. Ochenta y dos chelines con el 30 por 100. Mandando fertilizante sin compromiso de proporción de fosfato dentro de lo indicado pero haciendo por lo mejor.

Estos precios quedan sujetos a su aceptación en plazo de 31 días, a contar desde ayer día 15.

Vendedor se encargará de obtener permiso exportación. Pago contra documentación de embarque entregada por presidente Cámara de Comercio. La oferta la formula señor Mackell agente de la oficina de propuestas de la Gran Bretaña. Como hago observar en mi despacho 458 de 15 de Marzo es preciso designar destinatario que puede ser Director Comercio o ministro Abastecimientos y situar fondos para el pago. Salúdale atentamente. El ministro de Abastecimientos.

LAS COMPLICACIONES DE LA PAZ

Italia y el Adriático

La ciudad de Fiume quiere ser italiana.—Giolitti apoyará a Orlando.

Dicen de Fiume que el Consejo nacional ha enviado al Sr. Orlando un telegrama felicitándole por su actitud patriótica.

Además le anuncia que Fiume, sancionando el pacto sagrado con Roma, ha entregado los poderes del Estado y del Municipio al representante del Gobierno a fin de que los ejerza en nombre del Rey de Italia.

El Sr. Giolitti, que tomará parte en los debates de la Cámara, ofrecerá al Go-

bierno el apoyo incondicional del grupo que acaudilla.

Reunión patriótica en Roma

En el Augusteo se ha celebrado una importante reunión de solidaridad con el Gobierno.

El inmenso salón se hallaba completamente atestado de público, entre el que se destacaban senadores, diputados y consejeros provinciales y comunales. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Cuando se dió lectura del despacho del Consejo nacional de Fiume anunciando que había decidido entregar todos los poderes a las autoridades italianas, la ovación fué formidable.

Todos los concurrentes, en pie, aclamaron a Fiume. La música ejecutó el himno Real, dándose vivas al Rey, a Fiume, a Orlando y a Sonnino entre un indescriptible entusiasmo.

El diputado Sr. Chimenté ensalzó la decisión del Consejo nacional de Fiume, a cuya ciudad envió el saludo de los pueblos democráticos americano, francés e inglés, «que dijo—están con nosotros».

Terminó el acto votando una orden del día de solaridad con la Delegación italiana.

Entusiasta recibimiento en Roma a Sonnino y Salandra

El recibimiento dispensado por el pueblo a Sonnino y Salandra ha resultan imponente y conmovedor como el tributado a Orlando.

Los andenes de la estación y las calles se hallaban invadidos de una enorme multitud, llena de entusiasmo patriótico.

Los balcones se encontraban atestados de mujeres que saludaban a los delegados agitando sus pañuelos.

Entre vivas y aplausos y lluvia de flores avanzaba con gran lentitud el automóvil que conducía a Sonnino y Salandra. Estos, conmovidos, daban gracias por el homenaje de que se les hacía objeto.

Al llegar al Municipio, Sonnino tuvo que asomarse al balcón, pronunciando un breve y patriótico discurso, que fué acogido con indescriptible entusiasmo por la muchedumbre.

Una arenga de Gabriel D'Annunzio al pueblo veneciano

Según comunican de Venecia, se ha celebrado en la plaza de San Marcos un acto solemne, en el que Gabriel D'Annunzio ha dirigido a la muchedumbre agrupada en la plaza una ardorosa arenga.

La ciudad se encontraba empavesada y ofrecía un hermoso aspecto.

«Había venido—dijo el insigne poeta—entre el pueblo veneciano para asistir a la fiesta de San Marcos, cuyo santo carácter llenó de emoción los corazones aquí y en Trieste. Quería guardar silencio para aumentar la fuerza en el espectáculo de la unión de nuestras almas. Ha terminado el tiempo de las palabras. Desde que estamos en guerra derrochamos excesiva elocuencia. Cada combatiente debe volver a su sitio, y cada ciudadano debe estar apercebido. Ayer estuve en San Pelagro, el campo de aviación donde se encuentra la escuadrilla «Serenísima», donde pasé dos horas preparando las ametralladoras y colocando bombas en el avión.

La muchedumbre grita entonces: «¡Viva la «Serenísima!»».

D'Annunzio continuó diciendo: «Las ametralladoras están silenciosas, en espera de la mano que apriete el gatillo; las banderas esperan el momento de ondear en el viento de la batalla. La bandera de Fiume no habla, ordena.

El porvenir manda; la bandera de Fiume permanece inmóvil, como una armadura simboliza la voluntad de los pueblos, y no ondeará hasta el día de mañana, cuando los pueblos liberados se estreman en un paroxismo de gozo.»

Se oyen entonces grandes gritos de «¡Viva Fiume italiano!».

«El estandarte dálmata, añadió D'Annunzio, adquiere hoy sus colores primitivos y vuelve a ser rojo.»

«San Marcos, cuando creyó que había llegado la hora de acabar con la elocuencia de los embajadores, cerraba el libro, y de la misma manera los jefes cerraron los libros por la página de falsedad y de mentira.

Debemos hacer a Italia que agrandee como las flores que surgen en su soledad una sola pregunta: «Para defender los derechos y salvaguardar el pacto con los muertos ¿queréis aún combatir?» (La muchedumbre grita «Sí».)

Debemos hacer al heroico pueblo de Venecia una sola pregunta: «Para defen-

der el mar y el sueño de sus hijos que reposan bajo sus olas quiere sufrir aún?» (Se oyen gritos de «Sí, sí».)

Entonces dijo: Hemos vencido, el cielo que está encima de esta santa cúpula es el más glorioso después del de la capital. El grito de Dalmacia repercutirá de Venecia a Roma, de Venecia a Fiume, en Sebenico, Spalato, Dagusa y Cattaro. Debe levantar todas las olas del Adriático. Viva San Marcos.»

El Parlamento italiano nombra una Comisión

El Parlamento italiano ha procedido al nombramiento de una Comisión, compuesta de treinta diputados y veinte senadores, encargados de estudiar la cuestión de Fiume y de Dalmacia.

El partido socialista italiano, no oficial, no ha hecho hasta ahora ninguna contramanifestación.

El partido popular católico declara que todo el pueblo de Italia debe apoyar al Gobierno y defender los derechos de la patria.

Discurso de Orlando en la Cámara

Orlando expuso ante la Cámara las vicisitudes con que ha tropezado en las negociaciones de los preliminares de paz cuando se ha tratado de las reivindicaciones de Italia.

Explicó detalladamente el estado actual del conflicto; produciendo honda impresión en toda la Cámara.

Maiz para Galicia

La Asociación General de Ganaderos del Reino participó por Teléfono al vicepresidente de la Junta provincial, señor Hernández, que muy pronto arribará al puerto de la Coruña un barco con maíz procedente de la Argentina.

«En el mismo telefonema se recababa con urgencia le diga la cantidad que creen necesaria para abastecer los Sindicatos de esta provincia.

No puede ser más benemérita la labor que se impone la Asociación General de Ganaderos del Reino, defendiendo la ganadería de nuestra región y en general todos los asuntos que intereran y son la vida económica de nuestros labradores.

Deben apresurarse todos los socios que pertenezcan a la Asociación General Sindicatos y sociedades de agricultores y ganaderos en hacer los pedidos para que la Junta provincial pueda decir al ministerio de Abastecimientos el total de toneladas que ha de quedar en este puerto.

GALICIA

CORUÑA

El vice cónsul de los Estados Unidos interesa la presentación en sus oficinas, de la madre de José Rodríguez, llamada Dominga, para percibir la indemnización por seguro, por fallecimiento de aquél a bordo del vapor norteamericano «Tyler».

Estando jugando con explosivos a la puerta de una escuela laica los niños Antonio Edreira Amor, de siete años, y Santiago Caramés, de nueve, uno de los cohetes hizo explosión, ocasionando al primero de los niños una herida entre las cejas y al segundo en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda; de las que fueron curados en la Casa de Socorro.

En su domicilio de Mugarlos estaban jugando con un revólver dos jóvenes hijos del sargento comandante del puesto de la Guardia civil de aquella villa don Venancio Rey.

De pronto el arma se disparó y el proyectil alcanzó a uno de ellos en la frente, causándole la muerte instantáneamente.

En la noche del 22 del mes último desaparecieron de la estación de Cambre 24 placas de hierro de las que se colocan entre los railes y las travasas de la línea férrea.

No se sabe quienes pudieron haberlas sustraído.

Varios vecinos de la Gaiter, antiguos que quedamparo en que se enj de fábrica, barrio, pues una cuadrilla

M. VARELA

La carne

El inspector de Abastecimientos de la Coruña señor Cosío, entregó al gobernador civil un acta que ha levantado contra varios traficantes en ganado de Padrón a los cuales se les multó con 4.000 pesetas.

Se les ocuparon 116 cabezas de ganado vacuno, que habían traído a Pontevedra para exportar a Portugal.

Se ha concedido el «Regium Exequatur» a D. Emilio Presas y Morales, cónsul de Cuba en la Coruña, y a M. Paul León Dubois, vicecónsul de Francia también en esta ciudad.

En Previdiños, de Touro, capturó la Guardia civil a Manuel Martínez Mato, poniéndolo a disposición del juez de Arzúa, que lo tenía reclamado en causa que le sigue por lesiones.

El ayuntamiento cordó conceder la cantidad de 250 pesetas con destino a la suscripción abierta por el coro «Cantigas da Terra», para costear una lápida que será colocada en la casa en que nació en Celanova el insigne poeta Curros Enríquez, y delegar la representación del Ayuntamiento en el alcalde de aquella villa.

El personal subalterno de los prácticos continúa en huelga.

Comenzaron a prestar servicio, sustituyendo a los vigías, mecánico a navieros huelguistas, los nueve marineros que vinieron de Ferrol, perteneciente a la Comisión torpedista, de aquél departamento.

LUGO

Se celebró en Morforte el enlace matrimonial del distinguido joven D. Marcelino Mosquera Gozález con la hermosa señorita Mercedes Yáñez Fernández.

Hallándose trabajando en unas obras en la Puerta de Emilio Castelar, Manuel López, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, recibiendo heridas de relativa gravedad.

El domingo festejaron con un banquete los empleados de la Diputación el aumento de haberes que recientemente les fué concedido.

Ha sido nombrado administrador de la empresa de la traida de aguas de Lugo D. Victoriano Varela.

La benemérita del puesto de Rábade, cumpliendo órdenes del juzgado instructor de Villalva, ocupó al vecino de Baldomar, en el municipio de Begonte, la carne salada que tenía procedente de un cerdo fallecido del «mal rojo».

En la parroquia de Argozón, en el municipio de Chantada, dos muchachos de 16 y 18 años, por venganzas contra José Vázquez-Pérez, cortaron una oreja a una yegua de su propiedad y desaparecieron, huyendo de sus domicilios.

PONTEVEDRA

Fundó en Vigo el vapor correo «León XIII», de la Compañía Trasatlántica.

Procedía de Buenos Aires, con escalas en Montevideo, Río Janeiro, Santos y Las Palmas.

Conducía 1.515 pasajeros, de los cuales venían 938 destinados a Vigo, y los 577 restantes, de tránsito.

Con destino a Vigo, trajo también 479 sacos de correspondencia.

Además conducía el «León XIII» 1.158 toneladas de trigo, adquirido en la Argentina por cuenta del Gobierno español y que debía ser descargado en Vigo.

Dicen de Tuy que la pesca del sábalo en el río Miño está resultando abundantísima.

En Forcadela se han pescado hace pocos días más de mil ejemplares, que en su mayor parte fueron vendidos en Portugal, donde parece ser que los pagan a buen precio.

Contrajeron matrimonio en Puente Caldelas la señorita Marija Martínez Orge y el propietario D. Constantino Martínez Martínez.

FERROL

Con solemnidad se verificó la clausura del curso en la Escuela Nocturna Obrera.

Presidieron, la fundadora señorita Mercedes Escalera y la presidenta de la Escuela, doña Josefa Varela de Peña.

Pronunciáronse discursos que fueron muy aplaudidos, reinando gran entusiasmo.

Los alumnos han sido espléndidamente obsequiados.

En el mes que finalizó se recaudaron en la Aduana de este puerto: 3.922'20 pesetas por el concepto de importaciones y 1.772'20 por varios conceptos.

En el mismo mes del año último se recaudaron 3.432'45 pesetas.

Diferencia de un año al otro de 2.262'05.

El Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis D. Juan José Solís hizo un donativo de 100 pesetas, para distribuir entre las víctimas de la trainera.

Esto por la superioridad de la instrucción técnica sean reconocidas las calderas del crucero «Río de la Plata».

Este buque está designado para conducir a Londres los restos mortales de la condesa de París y después regresar a Holanda.

Por informes particulares se sabe que no prodrá realizar estos viajes, porque las mencionadas calderas están en muy malas condiciones para una larga navegación.

Los que mueren:

En Porrño. D.ª Alicia Davila Martínez.

—En Villagarcía, D. José Reino Mañeiro.

—En Maceda (Orense), la señora doña Concepción Aldemira Martínez.

SANTIAGO

La Compañía ferroviaria The Wets Galicia Railway avisa al público que desde el domingo 4 del actual, circularán los trenes números 3 y 10, con coches de tercera clase solamente.

Los viajeros de Vigo podrán salir de allí en el tren de las 6'50 de la mañana y regresar de Santiago en el tren que sale de aquí a las cinco de la tarde, para llegar a Vigo a las diez de la noche.

Ayer tarde falleció repentinamente, hallándose debajo de un alpendre, situado en la parte posterior de la casa número 23 de la calle de las Huertas, una mujer de 30 años de edad, llamada Manuela Pena, natural de San Salvador de Sofán.

El jefe de la Guardia municipal señor Rilo, puso el hecho en conocimiento del juez de Instrucción, el cual se personó en el lugar del suceso, acompañado del Actuario y del Forense, procediendo al levantamiento del cadáver, que fué trasladado al anfiteatro.

EMIL BLECHMAUN, profesor de alemán, francés, inglés y Zither (cythara) Catedrático durante varios años en el Grande Colegio Universal de Oporto. Método fácil y precios módicos.

8, CALLE DE ALTAMIRA-1.º

Se ordene por el Gobierno civil a los alcaldes, jefes de vigilancia y de los puestos de la Guardia civil de la provincia, que averigüen el paradero de Rosendo García Varela, vecino del Ferrol, que se ausentó del domicilio conyugal.

En el fiadero de la estación fueron aforadas hoy 41 cestas de pescado.

El aumento de Facultades

Una carta del Sr. Rodríguez de Viguri

El diputado a Cortes por Lugo y distinguido santiagués nuestro querido amigo D. Luis Rodríguez de Viguri envió al Rector de la Universidad la siguiente carta:

Madrid, 20 de Abril de 1919

Excmo. Sr. D. Cleo Troncoso

Mi distinguido amigo:

Ha quedado estendido el dictamen de presupuestos, comprendiendo la Sección de Instrucción pública.

Me complace mucho en comunicarle que en él han quedado incluidos los aumentos de material ordinario y científico de esa Universidad así como la subvención de Clínicas en la forma que se acordó en la anterior etapa parlamentaria.

El aumento de las dos Facultades se había hecho con un solo Catedrático para cada una, diciéndose que con ellos se implantarían los estudios comunes a todas las secciones de Filosofía y Letras y Ciencias. Obtenido esto, pensaba yo que en el Senado no sería difícil obtener un Catedrático más para Ciencias, pues siendo ocho las asignaturas que comprenden los estudios comunes, resultaban todos los Catedráticos con acumulación y asignaturas de la Sección de Exactas acumuladas forzosamente a Catedráticos de enseñanzas no análogas.

El procedimiento que se anuncia empleará el Gobierno para obtener la aprobación de este Presupuesto, imposibilitaba la consecución de mi propósito y por ello, he creído mi deber suscitar el problema nuevamente aprovechando una de las sesiones que ahora celebró la Comisión de Presupuestos, utilizando días festivos y alguna ocasión con escasa asistencia de vocales.

Así lo hice y tengo la satisfacción de que se haya aceptado la modificación y sean tres, uno para Filosofía y Letras y dos para Ciencias, los Catedráticos que han quedado incluidos en el dictamen, firmado el día 28.

Con esta ocasión se reitera suyo afmo, amigo y s. s. q. e. s. m.—Luis Rodríguez de Viguri.

Por no hallar al destinatario se encuentra detenido en la estación telefónica, un despacho para D. Eusebio Fernández procedente de Vigo.

CHICO PARA REERADOS, se precisa Se le dará sueldo desde el primer día. Presentese acompañado padre o madre.

CASA DE SALDOS, CALDERERIA, 6.

Salió hoy para la Coruña de donde se guirá viaje a Madrid nuestro querido amigo el escritor D. Victoriano García Marín.

Deseámosle un feliz viaje.

La Cofradía de Santiago

Al escrito que hace días hemos publicado con intentos de restaurar la Cofradía del Señor Santiago, instituida por los Reyes Católicos en el Hospital, ha respondido nuestro querido amigo, el erudito historiador y notable paleógrafo señor Carro, con tres documentados artículos, que hemos leído con sumo gusto, principalmente porque con ellos nos ha dado hecho un trabajo que teníamos necesidad de realizar.

Después de dar las gracias al docto sacerdote por las frases de elogio que nos tributa, vamos a contestar a sus trabajos, publicados en nuestro querido colega «Diario de Galicia».

Confesamos sinceramente que cuando escribimos aquellas breves notas sobre la Cofradía del Señor Santiago, título que encabeza las Constituciones de aquella, no pensamos en la Cofradía del Señor Santiago de los Caballeros, que menciona el Sr. Carro.

Pocos días después nuestro querido amigo, Vizconde de San Alberto, con quien con frecuencia platicamos sobre cosas de historia y arte de Compostela, a que profesa gran afición, repitiendo lo que nuestro también querido amigo señor Pérez Esteso, nos había expuesto sobre el intento de restaurar la Cofradía nos decía: es muy plausible la idea y a ella colaboraré con mucho gusto, pero contando antes con la autoridad eclesiástica, a quien se ha de consultar sobre si las Constituciones necesitan confirmación y otros pormenores; pero además—agregaba—yo tengo una idea de que existió una Cofradía de Santiago, en la que el Conde de Altamira tenía gran intervención, y ese caso, sino es la misma del Hospital, esto entorpecería nuestros propósitos.

Efectivamente, replicamos nosotros, existió una Cofradía distinta de la del Hospital, en la cual tenía gran intervención el Conde de Altamira, pero sin que podamos precisar en que consistían, recordamos haber leído que se exigían muchos requisitos para su ingreso, y una Cofradía así no podía restaurarse porque por lo desnutrida de cofrades nacería muerta.

Salimos de la morada del Vizconde de San Alberto con ánimo de buscar los datos que aclarasen este punto, y pocos días después con grata sorpresa vimos que el Sr. Carro nos prueba la existencia de la Cofradía del Señor Santiago de los Caballeros en la cual para poder ingresar era preciso «ser noble y persona distinguida», condiciones, sobre todo la última muy elástica, y por lo tanto de muy difícil apreciación en los tiempos actuales.

Esto, y el objeto para que fué fundada la Cofradía del Señor Santiago de los Caballeros son causa suficiente para no intentar su restablecimiento, según dice el Sr. Carro, con lo cual estamos conformes.

Ocurre lo mismo con la del Señor Santiago, fundada en el Hospital por los Reyes Católicos?

Ya veremos otro día que no.

DIEGO DE MUROS.

María del Carmen MODAS

Por ampliación de negocio se trasladó al Franco número 4 donde presenta en sus salones un surtido espléndido en sombreros de señora y niña, elegidos personalmente en París.

Esta casa presenta también sombreros desde el precio más módico, y se reforma en confección esmerada.

FRANCO, NUM. 4, 1.º

La Empresa «Automóviles Santiagués» pone en conocimiento del público que, a partir del día 3 del corriente quedan rescindidos los contratos que tenía, establecidos con la compañía del Norte para la facturación y reexpedición de mercancías en grande y pequeña velocidad, continuando a partir de esta fecha la referida Empresa con la facturación y recogida de mercancías en Cúrtis, como lo venía haciendo hasta la fecha.

Mañana, como primer sábado del mes tendrá la asociación de la Santísima Virgen del Pilar los cultos mensuales acostumbrados.

A las ocho y media misa de comunión y a las siete y media de la tarde exposición de S. D. M., estación, santo Rosario, visita a la Santísima Virgen, moletes y reserva.

Deben presentarse en la Comandancia militar: Jesús Marrocio Seijo, Antonio Souto Rodríguez y Alejandro Martínez.

Por la guardia municipal ha sido detenida Clotilde Criado Iniguez, por escandalizar en la plaza negándose a pagar los servicios establecidos allí.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sífilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc.

Reacción de Vassermann Preguntiro, 6 y 8, segundo De diez a doce y de tres a cinco

La fiesta de la Rosa

En la Iglesia de Santo Domingo celebrará el próximo domingo la Asociación del Rosario Perpetuo esta simpática fiesta que todos los años despierta tan gran interés entre los fieles. Habrá Misa de Comunión a las siete y a las ocho aplicándose la primera por la intención de la asociada María Paredes en cumplimiento de un voto hecho a la Santísima Virgen; y la segunda por todos los que en este día concurrán a honrar a la Santísima Virgen. A los que comulguen se les entregará una bonita hojita con las hermosas y conmovedoras promesas de la Virgen al Beato Alano, O. P.

A las siete de la tarde Exposición solemne del Santísimo Sacramento, estación, rosario, sermón, bendición de las Rosas que se repartirán después de reservado el Santísimo Sacramento mientras el coro canta el himno de la Asociación.

Para que la distribución de las Rosas pueda hacerse con orden, se suplica a todos que obedezcan fielmente las órdenes que dará el P. Director encargado que nadie se precipite pues los pedidos que se han hecho de Rosas hacen esperar que llegarán para todos. Serán preferidos los socios para lo cual llevarán al pecho la medalla de la Asociación.

De la parte musical está encargado el Sr. García Giménez que con verdadero cariño toma todo lo que se refiere a esta Asociación.

Pueden todos los socios ganar tres indulgencias plenarias visitando la Iglesia de la Cofradía y orando a intención del Papa, asistiendo a la Exposición del Santísimo y formando en la procesión de la Santísima Virgen.

Rebajamos los precios

Ropa blanca para señoras, niñas y niños. Camisas para niña, en todos los tamaños. Bayetas, fajas y ropitas para recién nacidos. Retales de bordados y géneros blancos.

CASA DE SALDOS Calderería, 6.—Precios fijos

Durante el corriente mes se cobrarán las contribuciones en los pueblos de esta provincia El «Boletín Oficial» de ayer publica los días en que ha de hacerse en cada uno.

Se publicó un aviso dirigido a los Comerciantes e industriales y que dice lo siguiente:

La Comisión nombrada para redactar el Reglamento de una Sociedad que tenga por fin la defensa del Comercio y de la industria, cita a todos los que perteneciendo a estas clases, estén interesados a contar con una entidad tan necesaria en las presentes circunstancias.

Dicha reunión tendrá lugar hoy, día 2, en los salones del Círculo Mercantil, a las nueve de la noche, rogando la puntual asistencia, a fin de concretar opiniones y discutir el Reglamento.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Extomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión; porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

MODISTA DE SOMBREROS

La Srta. Fernández de Arce Ofrece a las señoras la selecta y copiosa colección de sombreros recibidos de París.

Cuenta con personal especializado en la confección de este artículo. Nota.—Hasta el día 5 de Mayo próximo no podrán verse los modelos por no ser posible ultimar la exposición hasta dicho día.

AZABACHERIA, 8, principal

La sociedad de carpinteros celebrará junta esta noche, para tratar de varios asuntos.

Al tener el Sr. Alcalde noticia de que los tabajeros habían subido el precio de la carne dió cuenta a la Junta provincial de subsistencias, y en vista de que me, el Sr. Gobernador impulsó el precio de vender la carne sin aumento en el precio toda vez que no hay razón fundada para ello.

No obstante esto, los tabajeros vendieron ayer la carne con el alza de precio que ellos convinieron, en vista de que el Sr. Alcalde pasó el tanto de culpa al Juzgado de Instrucción, el cual no permitió al Juez Municipal.

Apesar de todo esto, hoy la han vendido como a ellos les ha venido en gana y para colmo de desobediencia a la autoridad han decidido no sacrificar ninguna con la cual mañana estará la ciudad sin carne.

Huelga decir los perjuicios que es consecuencia de los tabajeros trae a la ciudad y ante ella, se nos ocurre preguntar ¿quién manda aquí?

Suponemos que esa multa de quinientas pesetas pasará a ser efectiva antes de octavo día, y ya les habrá sido impuesta otra de mil por reincidencia, y por lo que afecta al hecho de haberse declarado huelga sin avisar con anterioridad a los cinco días según previene la ley, les será aplicada ésta con todo rigor.

Todo cuanto emplee el Sr. Alcalde con los tabajeros, será bien recibido por la opinión que está ahita de sufrir sus caprichos y los perjuicios que éstos les causa.

No hay razón ninguna para tal aumento puesto que el ganado sale para otras provincias como tiempos atrás.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocián letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

El domingo, de siete a nueve de la tarde amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal ejecutando el programa siguiente:

- 1 P. Doble.
2 San Fermín (Jota), Sarasate.
3 Cuadros campestres (Suite).
a) La noche y la aurora.
b) Coro de aldeanos.
c) Las campanas de la iglesia.
d) Plegaria e) Baile popular, Q. F.
4 Fantasia Morisca.
a) Marcha al Torneo.
b) Meditación (c) Serenata.
d) Final, Chapi.
5 P. Doble.

De regreso de Madrid a donde ha ido tomando parte en el Congreso de Medicina que acaba de celebrarse hemos saludado a nuestro querido amigo el catedrático de Medicina D. Roberto Novoa Santos.

HOMENAJE AL SR. BUELA

Suscripción abierta entre sus ex alumnos CUOTA CINCO PESETAS

Señores don:

- Bernardo Hermo Martínez, Capellán de Abanqueiro; Angel Landeiro Gradín, Párroco de Esclavitud; José Torrado Iglesias, Capellán de la Blanca; José María Blanco Clemente, Salmista; Domingo Antonio Moar Veiras, Juez municipal de Ordenes; Jesús Mancilla Fernández, Párroco de Leira; Pascual Copinice Pico, Párroco de Ardemín; Daniel Facal Abelenda, Párroco de Encrobas; Juan Bueno Rodríguez, Párroco de Cerceda; Joaquín Noya Villar, Párroco de Queijas; Manuel Martínez Iglesias, Párroco de Buscás; Juan Carrillo Abad, Párroco de Mercurín; Pedro Fernández Otero, Coadjutor de Ordenes; Jesús María Santaló, Abogado; Manuel Varela Alvarillos, Párroco de Encrobas; Alfonso Raposo, Profesor de Música; Eulogio Ozón Lema, Párroco de Tenorio; José Ribó Seoane, Secretario del Ayuntamiento de Conjo; Luis Torres López, Párroco de Callobre; José Toubes Pego, Capellán de Coruña; Joaquín Andrade Orza, Mayordomo del Seminario; Tomás Cao, Párroco de Alvar; Marina de Riveira; Ramón Varela Alvar, Párroco de Narón (Mondoadó); Juan Carril Rey, Párroco de San Juan Castiñeiras Play, Económico de San Juan de Laño; Daniel Ríos Noya, Director del Colegio de San Buenaventura; Salvador Piñeiro Curra, Párroco de Cu...

ritel; José Fraile Lozano, Beneficiario; Faustino Fraile Lozano, Párroco de San Bartolomé de Pontevedra; José Carballo Alvarellos, Coadjutor de S. n Juan Apóstol; Santiago Abuelo Lado, Párroco de Cuntis; Isidro Condé Núñez, Confesor de la santa iglesia Catedral; Jesús Campos Varela, Párroco de Santa Cristina de Cobas.

(Continuará)

LIBROS

Obras de Marden:

Paz, poder y abundancia, 4 pesetas. La iniciación en los negocios, 4 pts. Abrirse paso, 4 pts. El éxito comercial, 4 pts. Actitud victoriosa, 4 pts. El poder del pensamiento, 4 pts. Siempre adelante! 4 pts. La obra maestra de la vida, 4 pts.

Los libros de Marden de saludable y amena lectura en cualquier idioma, enriquece su substancia en la versión castellana, porque se hace accesible a quienes, en el mundo, más pueden aprovecharle. Vigorizar la personal iniciativa, estimular a la perseverancia y enaltecer la independencia de vida individual, es meditar a la raza contra achaques crónicos.—ANTONIO MAURA MONTANER, Presidente del Consejo de Ministros.

Obras de Samuel Smiles:

Vida de Jorge Stephenson, 1,25. Inventores e industriales, 1,25. ¡Ayúdate! 1,25. El deber, 1,25. El ahorro, 1,25. Vida y trabajo, 1,25. El carácter, 1,25. Viaje de un joven alrededor del mundo, 1,25.

Obras varias:

Ruben Darío.—Parisiana, 3,50. Rubén Darío.—Todo al vuelo, 3,50. Rubén Darío.—España Contemporánea, 3,50. Rubén Darío.—Tierras solares, 3,50. L. López de Saa.—Por un milagro de amor (novela), 3,50. Clement Goh.—El arte de pensar, 2,25. B. Dangennés.—El fatalismo, 1,50.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

Trigo ferrado, 8'25 y 8'00. Centeno id, 6'25 y 6'00. Maíz id, 8'25 y 8'80. Habichuelas, 7'75 y 7'50. Patatas quintal, 16'00 y 15'50. Huevos docena, 1'65 y 1'50. Carbón cuezo, 6'25 y 6'00.

INSTRUCCION PÚBLICA

Se anula el nombramiento de maestro de Paderne (Coruña), hecho por la Sección administrativa a favor de D. José María Rosende.

Ha sido declarado desierto el concurso previo de traslado para la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto general y técnico de Lugo.

También se anuncia a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Francés del mismo centro docente.

Se hallan vacantes: en el Instituto de Valencia la cátedra de Historia Natural; en el de Lérida, la Física y Química; en el de Cádiz, la de Lengua francesa; y en el de Cuenca, la de Geografía e Historia, que han de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días.

Se hallan vacantes: en el Instituto de Oviedo, la cátedra de Matemáticas; en el de Cáceres, la de Historia Natural; en el de Teruel, la de Geografía e Historia; y en el de Reus, la de Historia Natural, que han de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días.

Se hallan vacantes: en el Instituto de Castellón, la cátedra de Latín; en el de Figueras, la de la misma asignatura; y en el de Huesca, la de Lengua y Literatura castellanas.

El plazo para solicitarlas es de veinte días.

Hay por ser día de fiesta nacional no hubo clase en los establecimientos de enseñanza oficial.

El «Boletín oficial» publica una relación de las reclamaciones presentadas dentro del plazo reglamentario contra la lista de maestros aspirantes a escuelas en propiedad.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—María Josefa Rey y Rey.

Defunciones.—Juan Santos Deus, 29 años, pleuritis tuberculosa; José Alonso Antelo, 21 años, tuberculosis pulmonar; Andrea Vigo Iglesias, 80 años, lesión cardíaca.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Instrument and Reading. Includes Barómetro (746,8), Temperatura máxima al sol (18,8), etc.

Gacetillas

Esquelas de defuncion se reciben hasta las seis

Telegramas y telefonemas

MAURA SOLICITÓ LA RATIFICACION DE CONFIANZA

Se disolvieron las Cortes

Lotería Nacional

Premios mayores Números premiados. Donde se vendieron.

Madrid 1

En el sorteo de la lotería celebrado hoy (ayer) en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas: 2.415 Barcelona. Con 60.000 pesetas: 4.707 Logroño. Con 20.000 pesetas: 26.571 Barcelona. Con 1.500 pesetas: 1.602—8.818—22.816—4.071—10.966—23.197—5.751—16.562—23.422—5.855—6.598 y 24.490.

EL 1.º DE MAYO

Madrid 2

Desórdenes en Madrid

Al celebrarse ayer en esta corte la manifestación obrera se produjeron algunos desórdenes.

Los manifestantes vieron que unos muchachos habían penetrado en una tienda de comestibles, repartiéndose los artículos de que habían logrado apoderarse y trataron de arrebatarlos.

Un joven quiso oponerse, recibiendo varios puñetazos.

Como el incidente se desarrolló cerca una de las banderas que los manifestantes llevaban, éstos creyeron que trataba de arrebatarla, propinando al joven una tremenda paliza, llevándolo hasta la calle del marqués del Duero donde varios transeúntes lo ampararon, metiéndolo en un portal y cerrando las puertas.

Algunos de los manifestantes trataron de asaltar el edificio pero lo impidió un teniente de seguridad con varios guardias a sus órdenes, los cuales dieron una carga, dispersándolos y llevándose el herido a la Casa de Socorro.

En la Puerta de Alcalá prodújose enorme revuelo porque otro teniente de seguridad quiso detener a un individuo que llevaba una bandera, el cual se distinguía por los gritos subversivos que daba.

Los guardias fueron apedreados, en vista de lo cual éstos desenvainaron los sables, logrando ahuyentar a los manifestantes.

Estos rehiciéronse y arrojaron a los guardias, los cuales tuvieron que sacar los revólvers, haciendo varios disparos, la mayoría de ellos al aire.

El pánico que se produjo fué espantoso, cerrándose los portales de los comercios.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, incluso las oventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES, se curan o se corrigen, según la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Santiago, Hotel Europa, de once a una y de tres a seis, fijamente los días 12 y 13 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

importantísimos por los intereses que representan. Lo que quiere decir que elementos sanos de la nación desean que las vacilaciones de los elementos directores terminen cuanto antes, los Gobiernos den la sensación de seriedad necesaria.

De esta opinión se encuentran divorciados determinados sectores políticos que ofrecen resistencia a la obra del Gobierno y procuran crear dificultades.

Esta actitud plantea un gravísimo conflicto. El problema actual de España es de los que no admiten demora, y pide la actuación de Gobiernos estables que acometan con enegía la reconstitución nacional.

Precisamente en estos momentos, después de la guerra, cuando España es la única nación que conserva intacta su potencialidad económica, es más necesaria que nunca una actuación recta y constante, para la cual se requiere gran estabilidad en las situaciones políticas.

Dimisión del gobierno

Cree el gobierno, parece que añadió el Sr. Maura, que estas Cortes no pueden atender con eficacia a los asuntos que importa resolver y en su sentir estima que deben disolverse pero para que la Corona resuelva como estime más conveniente hacia entrega de las dimisiones de los ministros.

Batificación de confianza

El Rey manifestó entonces al señor Maura que conociendo ya el criterio de los hombres políticos ratificaba su confianza al Presidente bien para que modificase si le parecía el actual gabinete o para desarrollar su programa con el actual.

El Sr. Maura no creyó necesaria la modificación del gobierno.

Disolución de Cortes

Immediately después el Rey firmó el Decreto disolviendo las Cortes.

La noticia del planteamiento de la crisis y de su solución así como la de haberse disuelto las Cortes cayó como una bomba en los círculos políticos de Madrid pues, a pesar de cuanto venía diciéndose, no se creía que le fuese entregado el Decreto al Sr. Maura.

Los hombres políticos

Anoche estuvo en Palacio el jefe del partido conservador Sr. Dato.

Dícese que el objeto de su visita fué informar al Rey de la opinión del partido conservador contraria a la disolución del parlamento por estimar que equivaldría a disolver también el citado partido.

La contestación del Sr. Alba a la consulta del jefe del gobierno dice, en síntesis, que el voto rápido del proyecto de autorización del presupuesto tiende a desembarazarse del Parlamento y de vivir y gobernar mucho tiempo sin la enojosa compañía de las Cortes.

Esta es toda cuestión para el Gobierno.

Delante de ella —dice— yo veo y proclamo la enorme distancia que a la izquierda liberal y a mí nos separa el Gobierno, distancia que no puedo acortar ni salvar, ni hacer más cómoda, porque creemos va en ello sencillamente la tranquilidad y el bienestar de España y el prestigio y la popularidad, acaso la vida misma de la Monarquía.

A nuestro juicio hay que ir a las Cortes, permanecer y vivir en ellas.

Reiteróle la seguridad de patriótico concurso sin obstrucción ni divagaciones estériles, para llegar en tiempo hábil a una votación parlamentaria normal del presupuesto y de las leyes económicas y sociales que su deber le sugiera.

Cualquier otra iniciativa del Gobierno de carácter excepcional, tendrá nuestra resultada oposición.

Importancia del consejo

El discurso que en el consejo presidido por el Rey pronunció hoy el señor Maura repútese importantísimo.

Estudió el presidente todos los factores del problema político sin dejar de enumerar cuales serán las armas que habrán de esgrimirse contra el proyecto de disolución de las Cortes.

Las elecciones

Las elecciones generales se celebrarán en los primeros días del mes de Junio próximo.

DELGADO BARRETO.

ANUNCIOS

Venta voluntaria

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 3 de la plazuela de San Miguel, libre de toda pensión. En la misma casa informarán. 13

Venta voluntaria

Se hace la de la casa núm. 42 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad con su huerta unida, inscrita en el Registro de la propiedad. Informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8, bajo, en donde obran los títulos y condiciones.

HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parche anti-herniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la Casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Santiago el día 6 de Mayo en el Hotel Moderno.

Nota.—Recibirá también en Villagarcía el 7 en el Hotel Moderno.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 15 moderno de la calle de la Calzada del Carmen de Abajo, de esta población, compuesta de planta baja y dos pisos altos, con un pequeño salido a su espalda. Se halla libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la propiedad.

Del precio y condiciones dará razón el procurador D. Luis Villares Santos, Plaza de Literarios, 2, (bajo).

Arriendo

Se hace de toda la casa con su cuadrada, de nueva construcción, sita en el margen izquierda de la carretera que de esta ciudad va a Orense, en el punto denominado Puente Pedriña, inmediata al fiato de consumos de este pueblo. Reune excelentes condiciones para establecimiento.

Del precio y condiciones darán razón en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá núm. 8, Santiago. 14

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de la Avenida de Rajoy (antes Inferniño de Arriba), situada a dos pasos de la Catedral.

Dan razón en la casa núm. 2, 2.º de la calle de la Quintana (antigua Casa de la Parra), de cuatro a seis de la tarde.

SEÑORAS

Las irrigaciones del Dr. VALLEY curan el «flujo blanco» y enfermedades de la matriz.

Venta: Farmacias y Droguerías. 125



Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés-III-2.º



VINO ONA del Dr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 PTS. BOTELLA

SE ALQUILA

SE ALQUILA piso tercero con tres habitaciones sin cocina, puede servir también para guardar muebles. En la taquilla del Teatro darán razón.

ESPEJOS

OCASION: Se platan cristales convirtiéndolos en espejos, y por poco dinero se restauran los antiguos que quedan completamente nuevos como si vieran con plateado de fábrica.

Avisos a M. VARELA PRECUNTOIRO, 22-2.º 15 a J.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo etc. etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos



SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Gargaros oróneos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedito, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



VINO Y JARABÉ DE DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABÉ DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
Exótico en todas las farmacias.



DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granada es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el día. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1837 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado para entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 43 Spelman Street, London.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.



Se sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y O. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho
Rotulos esmaltados
de la imprenta de este periódico.

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
Todas Farmacias y 130, P. Lafayette, París. — Folleto gratis.
ANEMIA

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor **León XIII** para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor **Alfonso XII** para la Habana. Admite carga y pasaje.

línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor **Antonio López** saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades. 10.000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1.000.000 de obras, en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latin, Arabe, Lenguas indígenas americanas, etc., etc. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y española. Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados contienen: 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas en negro que integran 13.259 grabados; 356 láminas en color con otros 2.796 grabados y 1.428 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, lleva publicados más de 49.500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos: los tomos I a VX

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con inmejorables grabados intercalados, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografías, tricmias, etc., etc., encuadernados con ricas y elegantes tapas; ya impresa en columnas y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición, con es objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se hacen las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su inusitado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de **25 pesetas, encuadernado**

El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de voces, no contiene tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares y anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas, amantes de las letras, pándose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pidan detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia: D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 2 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde